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1. Bevezetés 

 

A szabadságvesztés büntetés célja az elmúlt évszázadok során jelentősen változott. A megtorló 

jelleg mellett egyre hangsúlyosabbá vált a rehabilitáció, a resztoratív szemlélet, valamint a 

társadalmi reintegráció elősegítése. A büntetés-végrehajtási intézetekben számos intézkedés és 

szakember járul hozzá a szabaduló elítéltek sikeres visszailleszkedéséhez – ilyenek például a 

munkáltatás, oktatás, közösségi programok, valamint a pszichológusi, büntetés-végrehajtási 

pártfogó felügyelői, lelkészi és reintegrációs tiszti támogatás. 

 

A disszertáció egyik központi témája a büntetés-végrehajtási pártfogó felügyelői tevékenység 

bemutatása, amely különleges helyet foglal el a reintegrációs munkában. A bv. pártfogók 

tevékenysége kettős funkcióval bír. Egyfelől támogató jellegű, amely a jogkövető magatartás 

megerősítését és a társadalmi beilleszkedést szolgálja, másfelől kontrollfunkciót is betölt, mivel 

a bűnismétlés megelőzését szolgálja. E kettősség már a tevékenység megnevezésében is 

megjelenik, míg a „pártfogó” a pozitív, támogató attitűdöt sugallja, addig a „felügyelet” az 

ellenőrzés, szabálykövetés hangsúlyát hordozza. 

 

A bv. pártfogók egyik legnagyobb szakmai kihívása ennek a kontroll és támogatás közötti 

egyensúlynak a megtalálása. Ez az egyensúly nem csak az intézményi elvárások és a 

rendelkezésre álló eszközök függvénye, hanem az egyes ügycsoportok (pl. reintegrációs őrizet, 

utógondozás, feltételes szabadság) és az érintett személyek sajátosságainak ismeretén alapul. 

Az egyéni szükségletekhez igazodó, rugalmas működés a pártfogó felügyelet hatékonyságának 

egyik kulcsa. 

 

A tézisfüzet célja, hogy a disszertáció legfontosabb eredményein keresztül bemutassa, hogyan 

érvényesül e funkcionális kettősség a gyakorlatban, milyen eszközöket alkalmaznak a bv. 

pártfogók, és milyen strukturális-jogi keretek befolyásolják tevékenységüket. A kutatás 

tapasztalatait összefoglalva a dolgozat megállapítja, hogy a pártfogó felügyelet intézménye a 

harmadlagos bűnmegelőzés megkerülhetetlen eszközévé vált a büntetés-végrehajtási 

rendszerben. 
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2. A témaválasztás indoklása, aktualitása 

 

A kutatási téma választásának indokoltságát szakmai, társadalmi és személyes szempontok 

egyaránt megalapozzák. A bűnözés, mint társadalmi jelenség folyamatosan aktuális kérdés, 

különösen annak fényében, hogy a büntető igazságszolgáltatás rendszerében mind nagyobb 

hangsúlyt kap a reintegráció, a bűnismétlés megelőzése, valamint a társadalmi ártalmak 

csökkentése. 

 

Az elmúlt évtizedben a magyar büntetőpolitika jelentős átalakuláson ment keresztül, amelynek 

következtében az alternatív büntetési formák – köztük a pártfogó felügyelet – egyre nagyobb 

hangsúlyt kapnak. E tendenciák nemcsak hazai, hanem nemzetközi szinten is megfigyelhetők, 

különös tekintettel a börtönök túlzsúfoltságára, a fogvatartással járó káros hatásokra, valamint 

az elítéltek sikeres visszailleszkedésének növekvő jelentőségére. 

 

A pártfogó felügyelet vizsgálata különösen időszerű több szempontból is. Egyrészt 2014-ben a 

büntetés-végrehajtási pártfogó felügyelői tevékenység önálló jogintézményi státuszt kapott, és 

az elmúlt évtized során számos szakmai és szervezeti változás ment végbe. Másrészt a 

társadalmi elvárások az igazságszolgáltatással szemben már nem csupán a megtorló funkciót, 

hanem a támogató és megelőző szerepkört is egyre hangsúlyosabban megkövetelik. 

Harmadrészt az alternatív szankciók – köztük a pártfogó felügyelet – alkalmazása hatékony 

eszközt jelenthet a börtönpopuláció csökkentésében, a bűnismétlés visszaszorításában, 

valamint a társadalmi felelősségvállalás erősítésében. 

 

A témaválasztást személyes tapasztalataim is alakították. Az elmúlt tizenöt év során pártfogó 

felügyelőként tevékenykedtem az igazságügyi, kormányhivatali és büntetés-végrehajtási 

rendszerekben, így közvetlen tapasztalatot szereztem a pártfogó felügyelők mindennapi 

dilemmáiról és szakmai kihívásairól. E gyakorlati ismeretek hozzájárultak ahhoz, hogy a 

kutatás relevanciája megerősödjön, és a vizsgálat képes legyen reflektálni a szakma aktuális 

problémáira, valamint fejlődési lehetőségeire. 

 

A fókuszált elemzés célja, hogy a témaválasztáson keresztül elősegítse a pártfogó felügyelet 

intézményi működésének, társadalmi funkciójának és tudományos megítélésének mélyebb 

megértését. A dolgozat ezzel kíván hozzájárulni a hazai büntetőpolitikai és reintegrációs 

törekvések továbbfejlesztéséhez. 
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3. A kutatás célja 

 

A kutatás középpontjában a büntetés-végrehajtási pártfogó felügyelet intézménye, valamint 

annak kettős – kontrolláló és támogató – funkciója áll. A disszertáció célja annak feltárása, hogy 

ez a kettősség milyen módon jelenik meg a pártfogó felügyelők mindennapi gyakorlatában, és 

hogyan befolyásolja a bűnismétlés megelőzését, illetve az elítéltek társadalmi reintegrációját. 

A kutatás aktualitását és relevanciáját az adja, hogy az elmúlt években a hazai büntetőpolitika 

fokozott figyelmet fordít az alternatív szankciók alkalmazására, különösen azokra az egyénre 

szabott beavatkozásokra, amelyek a szabadságvesztésből szabadult, reintegrációt igénylő 

személyek társadalmi visszailleszkedését támogatják. 

 

A dolgozat célja, hogy tudományos igénnyel mutassa be a pártfogó felügyelet 

jogintézményének történeti és jogszabályi fejlődését, különös tekintettel a 2014-től kezdődő 

szerkezeti és tartalmi változásokra, melyek következtében a büntetés-végrehajtási pártfogó 

felügyelői státusz elkülönült intézményi keretben jelent meg. A kutatás betekintést nyújt a 

jelenlegi rendszer felépítésébe, működési jellemzőibe és a szakmai gyakorlatba, ráirányítva a 

figyelmet a pártfogó felügyelők mindennapi munkájával összefüggő dilemmákra, különös 

tekintettel arra, hogy milyen arányban és milyen eszközökkel valósul meg a kontroll, illetve a 

segítő, támogató funkció. 

 

A disszertáció célkitűzései közé tartozik annak vizsgálata is, hogy milyen tényezők – 

intézményi szabályozások, rendelkezésre álló erőforrások, eszközrendszerek, munkaszervezési 

elvárások – befolyásolják a pártfogó felügyelő szakmai tevékenységének irányultságát. A 

dolgozat külön figyelmet fordít a hatékonyság mérhetőségére, a társadalmi reintegrációt 

elősegítő beavatkozások lehetőségeire, valamint az ezekkel szemben álló strukturális és 

szervezeti nehézségekre, mint például az eszköztár hiányosságai, a túlzott adminisztratív 

terhelés vagy a börtönártalmak kezelhetősége. 

 

A kutatás során végzett empirikus adatgyűjtés célja az volt, hogy feltárja a büntetés-végrehajtási 

pártfogó felügyelők nézőpontját saját tevékenységük kontroll- és támogató funkcióinak 

megoszlásáról, illetve arról, hogy mely tevékenységek, módszerek és eljárások minősülnek 

hatékonynak, és melyeket érzékelnek akadályozó tényezőként. Kiemelt kérdés, hogy a 

szakemberek vajon melyik funkciót tartják meghatározóbbnak munkájukban, és hogyan 

értelmezik önmagukat a büntető igazságszolgáltatás rendszerén belül. 
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Összességében a kutatás célja, hogy átfogó képet nyújtson a büntetés-végrehajtási pártfogó 

felügyelet aktuális helyzetéről, funkcionális sajátosságairól, problémáiról és fejlesztési 

lehetőségeiről, valamint, hogy hozzájáruljon e speciális szakma komplex társadalmi 

szerepének, prevenciós és reintegrációs jelentőségének tudományos megértéséhez. 

4. A kutatás módszerei 

 

A dolgozatban a témakör komplex jellegére tekintettel több kutatási módszert alkalmaztam. 

Egyrészt elemző, leíró, történeti és institucionalista megközelítésekkel vizsgáltam a büntetés-

végrehajtási pártfogó felügyelet történeti és intézményi hátterét, másrészt kvantitatív, kérdőíves 

kutatást végeztem a bv. pártfogó felügyelők körében. 

 

Az institucionalista megközelítés mellett döntöttem, mert ez a módszertan különösen alkalmas 

a társadalmi intézményrendszerek történeti kialakulásának és működésének elemzésére. 

Kiemelten kezeltem, hogy a formális és informális normák hogyan hatnak az intézményben 

dolgozók napi praxisára, azaz hogyan befolyásolják a pártfogói tevékenység szerkezetét, 

eszközeit és céljait. Az institucionalista szemlélet lehetővé tette a bv. pártfogói tevékenység 

komplex, intézményi keretbe ágyazott feldolgozását, amely során vizsgáltam a releváns 

jogszabályokat, végrehajtási rendeleteket, utasításokat, valamint az ezek mellett működő nem 

jogszabálynak minősülő normarendszereket, például körleveleket és állásfoglalásokat. Ezen 

túlmenően elemzésem kiterjedt a pártfogó felügyelet gyakorlatára is, hogy átfogó képet 

adhassak az alkalmazott szabályozás és a mindennapi működés kapcsolatáról. 

 

A kutatás kvantitatív részében egy kérdőíves vizsgálatot végeztem, amely az országosan 

működő bv. pártfogó felügyelők körében zajlott 2020 és 2021 folyamán. A vizsgálat célja a 

kontroll és a támogató aspektusok megjelenésének, illetve azok elterjedtségének feltárása volt 

a szakmai tevékenységekben. 

 

A kutatás központi kérdése az volt, hogy a bv. pártfogók vélekedése szerint munkájukban a 

kontroll vagy a támogatás funkciója dominál-e. E kérdéskörön belül a specifikus vizsgálati 

szempontok az egyes pártfogói tevékenységek kontroll és támogatás arányát, a rendelkezésre 

álló eszközök és módszerek funkcionális irányultságát, valamint a szakmai preferenciákat 

célozták meg. 
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Az alkalmazott kutatási stratégia keretében tudatában voltam annak, hogy kutatói 

objektivitásomat személyes érintettségem (a pályán szerzett közvetlen tapasztalat) 

befolyásolhatja. Ezt különösen tudatosan kezeltem, kizárólag érvényes szakmai, jogi 

forrásokra, objektív mérőeszközökre, valamint anonim válaszadói körre alapozva dolgoztam 

fel az empirikus adatokat. 

 

Ez a módszertani keret biztosította, hogy a dolgozat a büntetés-végrehajtási pártfogó felügyelet 

komplex működését jól modellezve és a résztvevők tényleges véleményére támaszkodva 

elemezhesse a kontroll és támogatás funkciók egyensúlyának gyakorlati megvalósulását. 

5. Az eredmények bemutatása 

 

A kutatás célja annak feltárása volt, hogy a büntetés-végrehajtási pártfogó felügyelői 

tevékenység során milyen arányban és módon érvényesülnek a kontroll és támogatás funkciói, 

illetve ezek hogyan befolyásolják az elítéltek társadalmi reintegrációját és a bűnismétlés 

megelőzését. A kutatás elméleti és gyakorlati hátterét a társadalmi reintegráció modern 

megközelítései, valamint a pártfogói tevékenység történeti és normatív változásai jelentették. A 

specifikus szempontokat az is indokolta, hogy a büntetőpolitika egyre nagyobb szerepet szán 

az alternatív büntetéseknek és a személyre szabott beavatkozásoknak, miközben a 

börtönpopuláció túlterheltsége és a visszaesés magas aránya továbbra is komoly társadalmi 

kihívást jelent. 

 

A 2020–2021 során lebonyolított országos kérdőíves empirikus kutatásba összesen 53 büntetés-

végrehajtási pártfogó felügyelő kapcsolódott be. A válaszadások alapján megállapítható, hogy 

a pártfogók szakmai identitásukban és értékrendjükben erőteljesen a támogató, segítő funkciót 

tartják elsődlegesnek és a reintegráció leghatékonyabb eszközének. Ugyanakkor a mindennapi 

gyakorlatot inkább a kontrollfunkció dominanciája jellemzi, amit elsődlegesen az 

eszközrendszer szűkössége, az adminisztratív terhek és a standardizált követelményrendszerek 

okoznak. 

 

A válaszadók mintegy kétharmada úgy ítélte meg, hogy tevékenységükben „azonos mértékben 

van jelen a kontroll és a támogatás funkciója”, ugyanakkor szabad szöveges válaszaik és 

értékeléseik alapján kiderült, hogy a tényleges munkatevékenységek elsősorban az 
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ellenőrzéssel, beszámoltatással, nyilvántartással és adminisztratív jellegű feladatokkal 

kapcsolatosak. 

 

Ezzel szemben a támogatói funkció megvalósítását hátráltatja az eszköztár szűkössége 

(különösen a lakhatás, foglalkoztatás, pszichoszociális támogatás területén), az időkeretek 

szűkössége (sok felügyelő 60–80 ügyfelet lát el egyszerre), a strukturált támogatási programok 

– például mentorálás vagy közösségi reintegrációs csoportok – részleges vagy teljes hiánya a 

legtöbb intézetben. Ennek következtében a pártfogói gyakorlatban megvalósuló egyensúly 

gyakorlatilag megbomlik, és a kontroll-funkció – különösen a hatósági dokumentációs 

kötelezettségek és beszámolási struktúrák miatt – túlsúlyba kerül. 

 

A kutatás másik fontos eredménye, hogy a különböző pártfogói tevékenységek – mint például 

a szabadulásra felkészítés, a feltételes szabadság alatti felügyelet, az utógondozás és a 

reintegrációs gondozás – eltérő arányban hordozzák magukban a kontroll és a támogatás 

funkcióit. A szabadulást megelőző időszakban jellemzően hangsúlyosabb a támogató jelleg, 

míg a végrehajtási szakaszban – különösen az ellenőrzött, alacsony rugalmasságú 

intézményekben, mint a reintegrációs őrizet – a kontroll funkció dominál. Ennek ellenére a 

pártfogó felügyelők többsége inkább azokat a beavatkozási lehetőségeket emelte ki, amelyek 

segítő, támogató jellegűek, mint az egyéni életút-tervezés, a konfliktuskezelő megbeszélések, a 

családi kapcsolatok újjáépítése vagy a motiváció-fókuszú beszélgetések. 

 

A válaszadók közül többen kiemelték, hogy az egyéni pártfogó felügyelői terv nem csupán 

bürokratikus eszköz, hanem adott esetben a párbeszéd és bizalom kialakításának kiindulópontja 

is lehet. Ehhez azonban időre, szakmai autonómiára és interprofesszionális együttműködésre 

lenne szükség. A támogatói eszközök hatékony használatához továbbá szükséges volna az 

önkéntességen alapuló, motivációs elvű megközelítés erősítése. 

 

Pozitív fejleményként értelmezhető, hogy az elmúlt években bevezetésre kerültek resztoratív 

módszerek (pl. döntéshozó konferencia, mediáció), amelyek elősegíthetik a személyes 

felelősségérzet kialakítását és a társas kapcsolatok helyreállítását. A képzéseken való részvétel 

lehetősége adott volt, azonban ezek elterjedtsége és intézményi alkalmazottsága még nem érte 

el azt a szintet, amely biztosítaná a támogató funkció súlyának pragmatikus növekedését. 
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A kutatás egyik legfontosabb konklúziója, hogy a pártfogó felügyelet hatékony működésének 

záloga az egyénre szabott, integrált beavatkozás. Különösen jól látszik ez a fiatalkorú 

pártfogoltak esetében, ahol a bűnözői életútra lépést sokkal hatékonyabban lehet megelőzni 

korai beavatkozással és komplex támogatással. A reintegrációs őrizet, mint fokozatos 

visszailleszkedést biztosító intézmény, szintén lehetőséget ad arra, hogy célzott programokkal 

és személyes felkészítéssel erősítsük az önálló életvezetés kompetenciáit. 

 

Mindemellett a kutatás feltárt több olyan kihívást is, amelyek megnehezítik a kontroll és 

támogatás optimális egyensúlyának megteremtését. Ilyenek például a támogatói eszközrendszer 

fejletlensége, az információáramlás és szervezeti együttműködés hiányosságai, a 

börtönártalmak nem kezelhető következményei (pl. motiválatlanság, kriminalizált identitás), a 

családi háttér gyakori hiánya, vagy elutasító attitűdje, a pártfogoltak munkaerőpiacra történő 

belépésének nehézségei. 

 

A fenti eredmények összegzéseként megállapítható, hogy a büntetés-végrehajtási pártfogó 

felügyelet olyan intézmény, amely, ha megfelelő eszköztámogatással, képzéssel és 

intézményközi együttműködéssel működik képes jelentősen hozzájárulni a visszaesés 

csökkentéséhez és a társadalmi beilleszkedés elősegítéséhez. Ehhez azonban a szakmai és 

strukturális feltételrendszer tudatos fejlesztésére, a támogató funkció intézményi 

megerősítésére, valamint további kutatások elvégzésére van szükség a jogintézmény hosszú 

távú bűnmegelőzési hatásainak feltárása és az intézményi beavatkozási módszerek 

finomhangolása érdekében. 

 

A kutatás eredményei világossá tették, hogy a büntetés-végrehajtási pártfogó felügyelet nem 

csupán végrehajtási technika, hanem dinamikus és érzékeny kapcsolódási pont az 

igazságszolgáltatás, a szociális ellátórendszer és a társadalmi befogadás politikája között. Ez az 

intézmény sorsokat formál, visszatéréseket segít, és bizalmi viszonyokat épít. Amennyiben a 

jövőbeni kriminálpolitikai és intézményi törekvések felismerik és támogatják ezt a komplex 

funkciót, a pártfogó felügyelet valódi, emberközpontú bűnmegelőzési eszközzé válhat, amely 

nemcsak a visszaesés ellen küzd, hanem előmozdítja az egyéni és társadalmi felelősségvállalás 

megerősödését is. 
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